

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۰۲

خبر نمبر ۱۱

ربوہ

روزنامہ

ایڈیٹیو

روزانہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۴

۲۹ امان پورہ ۲۹ دئی لوجہ ۱۳۸۵ ۲۹ مارچ ۲۹ ۶۴ نمبر

۲۸۸

اخبار احمدیہ

۰- ربوہ ۲۸ مارچ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹا ث ایڈہ اللہ تعالیٰ
بصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ معترض کی
طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی سے اچھی ہے۔

۵- ربوہ۔ محترم قاضی محمد اسم صاحب ایم۔ اے (کنیڈی) پریسیل
تعلیم الاسلام کالج ربوہ کو پچھلے دنوں کمزوری کی تکلیف ہوگئی تھی۔ اب
آپ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی سے آج آپ دو ہفتہ راحت
پر رہنے کے بعد ۲۶ مارچ کی شام کو ربوہ واپس تشریف لے آئے ہیں۔
۲۷ مارچ سے آپ نے کالج میں حیثیت پریسیل پھر کام شروع کر دیا ہے

۰- سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹا ث
ایڈہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے عزیز
محمد آجسال صاحب بی۔ ایس سی ایم
مکرم میاں فرمان علی صاحب آف کشمیر
حال اچھ نکاح جھنگ کے نکاح کا اعلان
۲۳ مارچ ۱۳۸۵ء کو ربوہ نماز ظہر مسجد مبارک
میں فرمایا۔ یہ نکاح عزیزہ بشریٰ صحت
صاحبہ بنت میاں محمد عبداللہ صاحب
آف نارووال حال ربوہ سے چار ہزار
روپیہ ہنر پر ہوا ہے۔ اجاب و عطا
فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس وقت کو
بارکت بنائے آمین

خاکسار ابوالمطالع جامعہ ہری

۰- ۲۹ مارچ بروز جمعہ نماز صبح کے
بعد مسجد محمدیہ میں بزم میاں کے تحت
ایک نئی ربوہ تقریر کی مقابلی ہو رہی ہے
مقررین حضرات سے شمولیت کی درخواست
ہے۔ دیگر اجاب سے درخواست سے کہ
وہ تشریف لاکر جلسہ کی ذوق کو دیا کریں
زعما سے درخواست ہے کہ وہ مقررین کے
اسما و فوری طور پر دفتر میں پینا دیں۔ عبادت
مذکورہ ذیل ہیں۔

- ۱۔ خلافت حقہ اسلامیہ
- ۲۔ میاں جانا کیس اسلام کی حمایت کا میاں
- ۳۔ تحریک آزادی اور قیام پاکستان کی جدوجہد
میں جماعت احمدیہ کا حصہ

دکتر ڈی بزم حسن بیان

انصار اللہ ربوہ کا ماہنامہ
کل بروز جمعہ ۲۹ مارچ نماز صبح کے بعد
ربوہ کا ماہنامہ مسجد مبارک میں منعقد ہوگا۔
بعد انصار اللہ صاحبان سے درخواست ہے
کہ وہ اس میں شرکت فرمادیں۔ بزم علی انصار
و ذریعہ تنظیم لائسنس مسلم مسجد لندن کی طاقت
لندن (پندرہویں ماہ) مکرم بشیر احمد صاحب فریڈام
سٹی لندن نے یہاں ۲۴ مارچ کو وزیر اعظم
برطانیہ سے ملاقات کی۔ اس ملاقات میں آپ نے
انصار اللہ کی ذمہ داریوں کی خدمت میں تحفہ پیش کیا
جنہیں انہوں نے خوشی سے قبول کیا

ارشادات نالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کوئی جماعت جماعت نہیں کہلا سکتی جب تک کمزوروں کو طاقت سہارا نہیں

ضروری ہے کہ بڑا چھوٹے کی خدمت کی اور بہت طاقت کے ساتھ تڑاؤ کرے

اصل بات یہ ہے کہ اندرونی طور پر ساری جماعت ایک درجہ پر نہیں ہوتی۔ کیا ساری گندم
تخم ریزی سے ایک ہی طرح کل آتی ہے؟ بہت سے دانے ایسے ہوتے ہیں کہ وہ ضائع ہو جاتے
میں اور بعض ایسے ہوتے ہیں کہ ان کو چڑیاں کھا جاتی ہیں۔ اور بعض کسی اور طرح قابل ثمر نہیں کہتے۔
غرض ان میں سے جو ہونا ہوتے ہیں ان کو کوئی ضائع نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ کے لئے جو جماعت
تیار ہوتی ہے وہ بھی کمزور ہوتی ہے۔ اسی لئے اس اصول پر اس کی ترقی ضروری ہے۔ پس یہ دستور
ہونا چاہیے کہ کمزور بھائیوں کی مدد کی جاوے اور ان کو طاقت دی جائے۔ یہ کس قدر مناسب بات
ہے کہ دو بھائی ہیں ایک تیرنا جانتا ہے اور دوسرا نہیں تو کیے پہلے کا یہ فرض ہونا چاہیے کہ وہ
دوسرے کو ڈوبنے سے بچاوے یا اسے ڈوبنے دے۔ اس کا فرض ہے کہ اس کو غرق ہونے سے
بچائے۔ اٹھائے قرآن شریف میں آیا ہے۔ **كَمَا وَكُنَّا عَلٰى الْبِئْرِ وَ الشَّقْوٰى**۔ کمزور بھائیوں
کا بار اٹھاؤ۔ علی ایمانی اور مالی کمزوریوں میں بھی شریک ہو جاؤ۔ بدنی کمزوریوں کا بھی علاج کرو کوئی جماعت
جماعت نہیں ہو سکتی۔ جب تک کمزوروں کو طاقت والے سہارا نہیں دیتے اور اس کی یہی صورت ہے کہ
ان کی پردہ پوشی کی جاوے۔ صحابہؓ کو یہی تسلیم ہوتی کہ نئے مسلمانوں کی کمزوریاں دیکھ کر نہ بڑھو کیونکہ تم
بھی ایسے ہی کمزور تھے۔ اسی طرح یہ ضروری ہے کہ بڑا چھوٹے کی خدمت کرے اور محبت اور طاقت
کے ساتھ تڑاؤ کرے۔

داعیہ ۶ نمبر ۳۰ مورخہ ۲۴ اگست ۱۹۰۲ء

خطبہ

مومنوں میں روح مسا کا پایا ہوا ضروری اور سب سے زیادہ اس کی طرف روہ کے اجباب کو متوجہ ہونا چاہیے
اسے عزیز روہ کے مکینو! اپنے سستوں کو چیت کرو۔ کمزوروں کو مضبوط بناؤ اور غفلوں کو سیدار کرو

اللہ تعالیٰ نے روح مساقت کی جو علامتیں بیان فرمائی ہیں وہ ہم میں سے ہر ایک میں پائی جاتی چاہئیں

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۲ مارچ ۱۹۶۸ء

مرتبہ محکم مولوی محمد صادق صاحب سمبھاری پنجاب سینٹر ذودنوبی

تومیر انعام یاد گئے اور اگر اس امتحان میں تا کم رہے تو میرا غضب تم پر
بھڑکے گا۔

مومنوں کو جو اموال دیئے جاتے ہیں

اور ان کے نفوس میں جو برکت ڈالی جاتی ہے۔ اس میں بھی صرف انعام کا پہلو
نہیں ہوتا بلکہ ایک طرف انعام ہوتا ہے تو دوسری طرف امتحان بھی ہوتا ہے نبی اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ کو ایک وقت میں بڑے ہی اموال عطا ہوئے
ایک ماہ ایک دن بعض دفعہ ان میں سے بہتوں کو لاکھ لاکھ یا اس سے بھی
زیادہ رقم مل جاتی تھیں مال غنیمت میں سے مگر وہ یہ جانتے تھے کہ
اللہ تعالیٰ کا یہ فضل ایک انعام کا شکل میں نہیں بلکہ اس میں ہمارے لئے
امتحان اور ہماری آزمائش بھی بدر نظر ہے۔ اگر وہ اس کو محض انعام سمجھتے تو
دوسروں کو اس میں حصہ دار نہ بنتے۔ اگر وہ یہ سمجھتے کہ یہ اللہ تعالیٰ کی
محض رضائے تو اللہ تعالیٰ کی رضائیں سے کسی اور کو حصہ دینے کا سوال
ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن وہ یہ جانتے تھے کہ جہاں یہ اللہ تعالیٰ کا انعام
ہے ایک طرف۔ دوسری طرف

اللہ تعالیٰ اس ذریعہ سے ہمارا امتحان بھی لینا چاہتا ہے

اس پہلو کو بدر نظر رکھتے ہوئے بعض دفعہ وہ جس دن انہیں لاکھ لاکھ کی رقم
ملتی تھی اسی دن وہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اسے خرچ بھی کر دیتے تھے تاکہ
اس کی طرف سے زیادہ انعام انہیں ملے اور اس امتحان میں وہ کامیاب قرار
دیئے جاتیں۔

تو اللہ تعالیٰ یہاں یہ فرماتا ہے کہ مال یا اولاد کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ
کی طرف سے مدد کا آنا ان بات کی علامت نہیں ہے کہ تَسَارِعُ لَكُمْ
فِي الْخَيْرَاتِ کہ ہم ان کو نیکیوں میں جلد جلد بڑھارہے ہیں اور ان کے
اوپر یہ محض انعام کے طور پر فضل ہو رہا ہے کہ ان کے مالوں میں بھی برکت
ڈالی جا رہی ہے اور ان کی اولاد میں بھی برکت ڈالی جا رہی ہے وہ سمجھتے

تَسَارِعُ لَكُمْ فِي الْخَيْرَاتِ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے یہ آیات تلاوت
فرمائیں۔

أَيُّسِبُونَ أَمْ مَّا نَمِدُّهُمْ بِهِ مِنْ مَّالٍ وَبَنِينَ
تَسَارِعُ لَكُمْ فِي الْخَيْرَاتِ بَلْ لَا يَشْعُرُونَ
إِنَّ الَّذِينَ هُمْ مِنْ خَشْيَةِ رَبِّهِمْ مُشْفِقُونَ
وَالَّذِينَ هُمْ بِآيَاتِ رَبِّهِمْ يُؤْمِنُونَ ۝ وَالَّذِينَ
هُمْ بِرَبِّهِمْ لَا يُشْرِكُونَ وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ
مَّا آتَوْا وَقَلْبُهُمْ وَجِلَةٌ أَنَّهُمْ إِلَىٰ رَبِّهِمْ
رَاجِعُونَ ۝ أُولَٰئِكَ يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ
وَهُمْ لَهَا سَابِقُونَ ۝ (مومن آیت ۵۶ تا ۶۲)

اور پھر فرمایا۔

اللہ تعالیٰ

سورہ مومنوں کی ان آیات میں

فرماتا ہے کہ ہم دنیا میں بہت سے لوگوں کو بڑا مال دیتے ہیں۔ اولاد میں
کثرت بخشتے ہیں اور جتنے ان کو دیتے ہیں۔ اس طرح پر ہم ان کی بڑی مدد
کرتے ہیں۔ اس کے نتیجے میں اگر وہ یہ سمجھیں کہ انہوں نے بہت سی
نیکیاں کی ہیں اور یہ ان کی جڑ ہے تو یہ ان کی سمجھ کا قصور ہے ایسا
نہیں ہے۔

دنیا میں مال کا ملنا یا اولاد میں برکت کا پیدا ہونا اللہ تعالیٰ کی طرف
سے ہمیشہ ہی (اگر پورے کا پورا امتحان نہ ہو) ایک پہلو امتحان کا اور
ایک پہلو جزا کا ایسے اندر رکھتا ہے جہاں صرف امتحان کا پہلو بدر نظر
ہوتا ہے وہاں اللہ تعالیٰ اس کے متعلق یہ فرماتا ہے اِنَّمَا آئَةُ الْكُفْرِ
وَالَّذِينَ كَفَرُوا فَنَسُوا مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ ۝ تَمَّ كُودِي هِيَ وَهِيَ تَمَّ
لَهُنَّ اِمْتِحَانٌ وَآزْمَانٌ هِيَ رَآكُمُ اس امتحان میں کامیاب ہو گئے۔

پس وہ لوگ نیکیاں تو قرآن کریم کے بتائے ہوئے طریق کے مطابق ہر آن اور ہر وقت بجاتے رہتے ہیں۔ لیکن تمام نیکیاں بجالانے کے بعد بھی ان کے دلوں میں یہ خوف رہتا ہے کہ جس کے سامنے جواب دہ ہیں ہم نہ معلوم کس نے ہماری نیکیوں کو قبول بھی کیا ہے یا نہیں۔
پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

۲۹۹

حت میں یہ چار باتیں پائی جاتی ہیں

وہ ہیں اُولَئِكَ يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ جن کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ انہوں نے ہمارے اس حکم کی تعمیل کی کہ سَارِعُوا اِلَىٰ مَخْرَجٍ مِّنْ رَبِّكَ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ وَالْاَرْضُ اور یہی وہ لوگ ہیں جن کے اندر بقیہ کی روح پیدا ہوئی ہے وہ جو اپنے رب کی خشیت کا احساں نہیں کھتے وہ جو اپنے رب کی آیات عظیمہ (قرآن عظیم) پر ایمان نہیں لاتے۔ وہ جن کے دلوں میں خشک کی ایک معصیت پائی جاتی ہے۔ اور وہ جو جب بھی کرتے ہیں تجھ سے کام لیتے ہیں سمجھتے ہیں کہ تم نے ایسے کام کئے ہیں کہ اب ہمارا رب مجھو رہے کہ ہماری امن یا دل کو قبول کرے اور ہمیں بہتر جزا دے وہ لوگ مسابقت فی الخیرات اور يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ کے مصداق نہیں ہوا کرتے۔ نہ ان میں مسابقت فی الخیرات پائی جاتی ہے۔ نہ وہ جلدی نیکیوں کی طرف متوجہ ہونے والے اور حرکت کرنے والے ہوتے ہیں۔

اس واسطے وہ لوگ جو صرف ہمارے ذمہ داروں کو دیکھ کر اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ انہوں نے سَارِعُوا اِلَىٰ مَخْرَجٍ مِّنْ رَبِّكَ پر عمل کیا اور يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ وَهُمْ كَمَا يَلْبَعُونَ کے گردہ میں شامل ہوتے اور

اللہ تعالیٰ کی رضا

کو انہوں نے حاصل کیا۔ حالانکہ ان کے اندر یہ چار خوبیاں پائی نہیں جاتیں۔ وہ غلطی پر ہیں لَا يَشْعُرُونَ مومنوں میں روح مسابقت کا پایا جاتا ضروری ہے۔ یہ افراد میں ہی ہوتی ہے اور جماعتوں میں بھی اور سب سے زیادہ اس کی طرف توجہ مرکوز ہو کر متوجہ ہونا چاہیئے۔

پس پہلی ذمہ داری ربوہ پر ہے

کہ وہ سب سے آگے نکلے کیونکہ ان کو اللہ تعالیٰ نے نیکیوں کے سفر کے مواقع بھی زیادہ دیئے ہیں اور نیکی بجالانے کی سہولتیں بھی بہت سیرکی ہیں اور دوسروں کی نسبت ذمہ داری انہماک بھی ان کے اوپر بہت زیادہ ہے۔ مثلاً ذمہ داری انہماک میں سے ایک مال کا انعام ہے۔ اگر آپ جائزہ لیں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ ایک لاکھ سے زائد کی رقم ربوہ کے متعلقین پر ہر سال خرچ کی جاتی ہے۔ اتنی رقم

باہر کی جماعتوں پر خرچ

نہیں ہوتی۔ مثلاً کراچی میں قریباً ربوہ جتنی آبادی ہے احمدیوں کی آبادی کی آبادی تو زیادہ ہے لیکن جتنی احمدی آبادی ربوہ میں ہے قریباً اتنی ہی آبادی کراچی میں پائی جاتی ہے۔ اور قسماً قسماً اتنی ہی آبادی

نہیں اور اس طرف متوجہ نہیں ہوتے۔ کہ وہ جو يُسَارِعُونَ لَهُمْ فِي الْخَيْرَاتِ وَهُمْ كَمَا يَلْبَعُونَ نیکیوں کی طرف تیزی سے بڑھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کے مطابق جو سورہ آل عمران میں ہے وَ سَارِعُوا اِلَىٰ مَخْرَجٍ مِّنْ رَبِّكَ وَ جَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ وَالْاَرْضُ اور وہ جن میں مسابقت کا روح پائی جاتی ہے۔ ان میں

چار علامتیں

پائی جاتی ہیں۔

اول۔ یہ کہ عَمَّ مِنْ خَشْيَةِ رَبِّهِمْ مُشْفِقُونَ وہ خشیت اللہ سے لڑاں رہتے ہیں اور دوسری علامت فرمایا لَا يَخْشَوْنَ اَحَدًا اِلَّا اللہ کہ وہ اپنے دل کی اس کیفیت میں کسی اور کو اللہ کے سوا شریک نہیں بناتے۔ یعنی خشیت اللہ ہے اور صرف اللہ کی خشیت ہے کسی اور کی خشیت کی اس میں ملوث نہیں ہے۔ یہاں اللہ نہیں کہا بلکہ اللہ تعالیٰ کی بنیادی اور اصولی صفات میں سے صفت رب کو منتخب کیا ہے اور فرمایا ہے کہ وہ اپنے رب کی خشیت سے لڑاں رہتے ہیں۔ خشیت کے معنی ایسے خوف کے ہیں کہ جس سے خوف پیدا ہو اس کی ذات اور صفات کا علم بھی ہو۔ اور وہ ذات ایسی ہو کہ جب اس کا علم انسان کو حاصل ہو جسے تو اس کی عظمت بھی دل میں پیدا ہو۔

خشیت کے معنی یہ ہوتے

کہ ایسا انسان اپنے رب سے یہ جانتے ہوئے کہ وہ تمام صفات حسنة سے متصف ہے۔ اور ربوبیت کی انتہائی اور آخری ذمہ داری اسی پر ہے۔ مثلاً یہ رب بننا

اس دنیا میں بھی ملین لیکن اللہ کے علاوہ جو بھی درجہ بدرجہ جسمانی یا روحانی ارتقا کا باعث بنتے ہیں۔ وہ اسی کے اذن اور اسی کی توفیق سے ایسا بنتے ہیں حقیقی طور پر اب وہی واجباً ہے۔ پس جن لوگوں میں اس معنی میں رب کی خشیت پائی جاتی ہو اور هُمْ بِآيَاتِ رَبِّهِمْ يُؤْمِنُونَ وہ سمجھتے ہوں کہ قرآنی عظیم کا نازل انسان کی جسمانی اور روحانی ترقیوں کے لئے ہے۔ آیات سے یہاں مراد ایک تو قرآن کریم ہے اور دوسرے وہ تمام آسمانی تائیدات ہیں جو قرآن کریم کی آیات کے ظلال کے طور پر اس دنیا میں ہمیشہ نازل ہوتی ہیں۔ اور نازل ہوتی رہیں گی۔ تو جو لوگ اپنے رب کی خشیت اپنے دلوں

میں رکھتے ہیں اور اس سے لڑاں اور رسال رہتے ہیں اور وہ جو قرآن کریم پر کامل ایمان رکھتے ہیں اور قرآن کریم کے فیوض کو جاری یقین کرتے ہیں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ابدی فیض پر ایمان لاتے ہیں اور جو اس طرح پر شرک کے ہر پہلو سے محفوظ ہو گئے ہیں مَرَبِّهِمْ لَا يَشْعُرُونَ خفیعہ یا ظاہری شرک بڑا یا چھوٹا شرک کوئی بھی ان کے قریب نہیں پھینکنے نہیں پاتا اور وہ لوگ جن کے دل اس بات سے وَ جَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ وَالْاَرْضُ اور وہ جو اپنے سمجھ کے مطابق اعلیٰ صالحہ سبھا تولدے ہم نے حدیث و غیرات

بھی دیا۔ دوسری نیکیاں کرنے کی بھی کوشش کی۔ مگر ہم نہیں جانتے کہ ہمارے رب کو مقبول بھی ہوگی یا نہیں۔ ہم نے سوائے اس کے کسی اور کے سامنے جواب دہ نہیں ہونا۔ اور

جس کے سامنے ہم جواب دہ ہیں

اس کے متعلق ہم کہ نہیں سکتے۔ کہ قبولیت کو ہماری نیکیاں پہنچی ہیں یا نہیں

لاہور میں پائی جاتی ہے۔ کم و بیش اتنی آبادی ممکن ہے۔ بعض دوسرے شہروں میں بھی پائی جاتی ہو۔ لیکن ان دو شہروں کے متعلق تو میں وثوق سے کہہ سکتا ہوں کہ ان کی احدی آبادی رلوہ کی آبادی کے کم و بیش برابر ہے لیکن وہاں کے ضرورت مند بڑی تکلیف میں بعض دفعہ ہوتے ہیں۔ ایک حد تک جماعتیں ان پر خرچ بھی کرتی ہیں لیکن اتنی رقم (ایک لاکھ سے زائد رقم) وہاں کے ضرورت مند احمدیوں پر خرچ نہیں ہو رہی تو یہ اللہ تعالیٰ کا ایک ایسا فضل ہے جو بہت سی ذمہ داریاں بھی عاید کرتا ہے۔ لیکن اگر رلوہ کے مبین اپنی ضرورتوں کے وقت جماعت سے یہ تو کہیں کہ

وَقَدْ أَهْوَىٰ إِلَيْهِمْ حَقُّ لِسَانِي وَإِنَّمَا خَرَفُوهُ كَمَا تَحْتَ هَامِي ضَرُورَتِي كَوِوْرَا
 کہو لیکن جب انہیں یہ کہا جائے کہ

روح مسابقت دوسروں کی نسبت تم میں زیادہ ہونی چاہیے

تیکوں کی طرف تمہیں زیادہ متوجہ ہونا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں زیادہ غلوں کے ساتھ اور زیادہ خشوع کے ساتھ اپنی زندگیاں تمہیں گزارنی چاہئیں دوسری جماعتوں کی نسبت۔ کیونکہ تمہارا ماحول ان کے مقابل میں زیادہ پاکیزہ اور نیکیوں کے بحالانے کا ایسا زیادہ ہولت ہے۔ تو تم مستحق دکھاؤ تو یہ تو اللہ کو پسند آئیں کہ اس کے دنیوی فضلوں میں تو حصہ لینے کی تم کو شش کرو اور عملاً کو بھی لیکن اس راہ میں جب قربانیوں کا وقت آئے تو تم کو کہہ کر چلی یہ قربانی دے لاہور یہ قربانی دے یا سید لکھنؤ یہ قربانی دے یا پٹنہ یہ قربانی دے یا پشاور یہ قربانی دے ہم نہیں دیکھتے تو یہ درست نہیں۔ جو اخلاق غریبہ سے تعلق رکھتے ہیں وہ نہایت حسین رنگ میں نمایاں طور پر رلوہ کے غریب احمدیوں میں نظر آئے چاہئیں۔ اللہ تعالیٰ کے احوال میں تو حصہ لیں لیکن اپنے بچوں کی تربیت ایسے رنگ میں نہ کریں جو انہیں کفری چھوٹے مثلاً ان کے بچے دوسروں کی نسبت زیادہ گندہ دہن ہوں۔ گایاں ان کی زبان پر ہوں یا تو فینق رکھنے کے باوجود اپنے کپڑوں کو زیادہ غلیظ رکھنے والے ہوں یا اپنے ماسولی میں گندہ کو زیادہ پھیلانے والے ہوں تو یہ برداشت نہیں کیا جا سکتا جب وہ اللہ تعالیٰ کی دنیوی نعمتوں میں حصہ دار خدا کے فضل سے بنائے جاتے ہیں تو جو قربانیوں کا وقت ہے۔ جو ان پر ذمہ داریاں ہیں

رلوہ کے شہری کی حیثیت سے

یارلوہ کے شہریوں میں سے غریب طبقہ ہونے کی حیثیت سے رلوہ طبقہ جماعت کے احوال میں حصہ دار بنتا ہے اور ہر قسم کا ان کا خیال رکھا جاتا ہے، تو وہ ذمہ داریاں ان کو نبھانی چاہئیں۔ اگر وہ نہیں نبھائیں گے تو اللہ تعالیٰ غضب کا مورد ٹھہریں گے۔ اس سے بہتر ہے کہ پورہ رلوہ کو چھوڑ کے کسی اور جگہ چلے جائیں۔

اس طرح علاج ہے۔ یہاں علاج اتنی آسانی سے میسر آ جاتا ہے کہ اور اتنی ہنسکی دو آئیں دینے کی اور لینے کی عادت پڑ گئی ہے معالج اور مریض کو کہ میں سمجھتا ہوں کہ یہ بات بھی گندہ کی حد تک پہنچ گئی ہے لیکن ضرورت مند مریض اس کی قدر نہیں کرتے اور بھگتے ہیں چنیوٹ کی طرف یا لائل پور کی طرف یا لاہور کی طرف یا کسی اور جگہ ہیں ذاتی طور پر گواہ ہوں اس بات کا کہ رلوہ کے مقابلہ میں کسی اور جگہ اس محبت سے اور اس پیار سے علاج نہیں ہوتا۔ میں ایک مثال دیتا ہوں۔ ہم ایک دن کے لئے لاہور گئے غالباً ۱۹۵۷ء کی بات ہے تو میری ایک بچی پر اینڈے سائٹس کا حمل ہو گیا۔ ایک دن کے لئے ہم گئے تھے شام کو واپس آنا تھا لیکن بڑا ٹیڈ دورہ ہوا۔ ہمیں وہاں ٹھہرنا پڑا۔ رات کو ڈاکٹر نے کہا کہ فوراً اپریشن کراؤ۔ ایک واقعہ دوست ڈاکٹر تھے انہوں نے خود ہی جا کے رات کے ۹ بجے اپریشن قبضہ کھلوا یا

نرسوں اور کیمونڈروں وغیرہ عملے کو بلایا اور رات کو اپریشن کیا۔ اپنڈیس دکھاؤ کہ بیمار تھی۔ بڑا اچھا ہوا اپریشن ہو گیا ورنہ زیادہ تکلیف ہوجاتی۔ ہمیں مجبوراً وہاں رہنا پڑا علیحدہ کمرے میں تھی بچی۔ اس کو بیماری کے دوران پچھش کا بڑا سخت حملہ ہوا اور بہت نازک حالت ہو گئی اور ڈاکٹر قریباً نا امید ہو گئے۔ مرض کا پہلے تو پتہ نہیں لگا آخر پتہ لگا کہ پچھش ہے۔ ایکٹین سٹکینن کے ساتھ تجویز ہوئی۔ اب ایسی جگہ بھی جہاں ڈاکٹر واقف اور دوست، نرسوں کو بھی پتہ ہاؤس سرجن کو بھی پتہ کہ ان کے بڑے تعلقات ہیں ڈاکٹر سے۔ ایسا ہوا کہ ایک دن ٹیکہ لگاتے ہوئے سٹکینن کی کوئی جس کے تیار کرنے پر دو منٹ نرس کو خرچ کرنے پڑتے تھے اس نے اپنے دو منٹ بچانے کے لئے وہ کوئی پھینک دی اور خالی ایسٹین کا ٹیکہ لگانے لگی جو بعض دفعہ بہت مضر پڑتا ہے اور دل کے ٹھول پر اس کا بہ اثر پڑتا ہے۔ میری نظر پڑ گئی۔ میں نے کہا کیا غلم کر رہی ہو تم! یہ کوئی ڈالو! سخت نثر مندہ ہوئی وہ پھر اس نے وہ کوئی گرم پانی میں گھول کر اس میں شامل کی۔ پس اس قسم کا تو تعلق ہے ان لوگوں کا مریضوں کے ساتھ!!! اور یہاں یہ حالت ہے کہ

غریب سے غریب مریض

اُس دوا کا طالب ہوتا ہے جو بے مہنگی ہو۔ جن کی عام لوگ لاہور میں بھی استطاعت نہیں رکھتے کہ اتنی رقم اس دوائی پر خرچ کریں۔ ضرورت کے وقت تو بے شک بہترین دوائی دینی چاہیے لیکن وائٹا متز ہیں مثلاً وہ پانچ روپے کی سو بھی آتی ہیں اور پچاس روپے کی سو بھی آتی ہیں اور اثر کے لحاظ سے ۱۸-۲۰ کا فرق ہو گا زیادہ سے زیادہ۔ تو میں نے یہاں دیکھا ہے کہ غریب سے غریب آدمی جو بمشکل اپنا گزارہ کر رہا ہے کیونکہ دوا سخت ملتی ہے اس لئے وہ کہتا ہے کہ مجھے پانچ روپے والی وائٹا متز نہیں چاہئیں مجھے پچاس روپے والی چاہئیں۔ حالانکہ دنیا کے امیر بھی وہی پانچ روپے والی دوا کھا رہے ہیں۔ اتنی سو گنتوں کے نتیجے میں کچھ ذمہ داریاں بھی تو پڑتی ہیں آپ لوگوں پر! اگر آپ دنیوی سموتیں تو حاصل کریں لیکن دینی ذمہ داریوں کی طرف متوجہ نہ ہوں تو بڑے بد بخت ہیں آپ! کیونکہ اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کو مول لیتے ہیں۔ پھر اگر

تعلیم کے لحاظ سے

دیکھیں تو غریب سے غریب شخص بھی اپنے اُس پیسے کو پڑھا سکتا ہے جو پڑھنا چاہے اور ہشیار ہو۔ جو پڑھنا چاہے۔ میں اس لئے کہتا ہوں کہ بہت سارے بچے دوڑ جاتے ہیں۔ وہ پڑھنا چاہتے ہی نہیں لیکن دفعہ رلوہ سے باہر چلے جاتے ہیں۔ بڑی مصیبت پڑتی ہے، ان کے ماں باپ کو۔ لیکن جو بچے پڑھنا چاہتے ہیں اور پڑھائی میں اچھے ہوں ان کے لئے فراج شاہراہ ہے جس پر وہ چلتے چلے جاتے ہیں۔ اس کا سواں حصہ ہولت بھی کسی دوسری جگہ میں نہیں ہے۔ نہ غیروں کو نہ احمدیوں کو۔ ہمارا اپنے کالج کا ایک مالی ہے۔ میں نے اپنی عادت کے مطابق بڑے پیار سے اس کو رکھا۔ عام آدمی۔ مزدور۔ میرے جیسا انسان ہے۔ اسکے دو بچے ترقی کر کے کہیں کے کہیں پہنچ گئے ہیں۔ ایک اس وقت افریقہ میں ہمارے سینکڑوں سکول میں پڑھا رہے ہیں۔ دوسرے یہیں کہیں ملازم ہیں

کچھ ایسے بھی ہیں جو اپنی آمد کی صحیح تشخیص نہیں کرتے اور خصوصاً دکاندار ربوہ کے ماحول میں ہنسی اشیاء بیچتے ہیں اور خوش ہوتے ہیں لیکن اپنے رب کی راہ میں زیادہ اموال خرچ کرنے کی طرف وہ متوجہ نہیں ہوتے۔ اگر وہ خدا کی راہ میں خدا کے لئے غلبہ اسلام کی خاطر ان اموال کا ایک بڑا حصہ خرچ کر دیتے تو ان کی بہت سی کمزوریاں بھی سارے گھوڑا لیا مَحْفَرَةً مِّنْ دَرَسِكُمْ کے ماتحت خدا تعالیٰ کی مغفرت کی چادر میں ڈھانپ دی جاتی لیکن وہ اس طرف متوجہ نہیں۔

۹۹۰

بچوں کی تربیت

کی طرف بعض باپ اور مائیں متوجہ نہیں بہت سی رپورٹیں آتی ہیں کہ راستوں پر بچے گالیاں دیتے سنے گئے۔ احمدی بچے ربوہ کے ماحول میں تربیت یافتہ، اگر گلیوں میں گالیاں دیتے تو اس کے مامی باپ کو یہ جگہ چھوڑ دینی چاہیے۔ ماؤں کو خصوصیت کے ساتھ ہیں اس طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ بعض کمزوریاں ان میں ایسی ہیں کہ ان کو مردوں کی نسبت زیادہ توجہ دلانے کی ضرورت ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ آپ کو مال دینا اور اولاد دینا ہے اور ہزار قسم کی سہولتیں آپ کے لئے پیدا کرتا ہے تو ہزار قسم کی ذمہ داریاں بھی آپ پر عاید کرتا ہے۔ محض ربوہ کی رہائش، محض جماعت احمدیہ کا کارکن ہونا کافی نہیں ہے۔ پھر میں ربوہ میں جو ہمارے کارکن ہیں ان کو اس طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ آپ میں سے کچھ ہیں (بہت سے ہیں جو بڑی دیانتداری کے ساتھ، بڑے خلوص کے ساتھ و قریبے جو اوقات ہیں ان سے زیادہ وقت صرف کرتے ہیں دین کے کاموں کے لئے لیکن کچھ ایسے بھی تو ہیں) جو پورا وقت نہیں دیتے۔ ان کو یہ سوچ کر شرم آنی چاہیے کہ انہوں نے

دوسروں کے لئے ایک نمونہ

بنا تھا اس مسابقت کے میدان میں لیکن ان سے زیادہ وقت دیتے ہیں۔ کراچی کے بعض احمدی جو دفاتر وغیرہ میں سات سٹھ گھنٹے لگانے کے بعد چھ سات گھنٹے جماعت احمدیہ کے کاموں پر خرچ کرتے ہیں اور ہمارے بعض کلرک ربوہ میں رہتے ہوئے گزارہ لے کے چھ گھنٹے کام نہیں کرتے۔ اور ان کا بھائی کراچی میں جن سے گزارہ لیتا ہے ان کا آٹھ گھنٹے کام کرتا ہے۔ اور جس رب کے پیار میں وہ اپنی زندگی گزار رہا ہے اس کے لئے اس کے علاوہ چھ سات گھنٹے وہ کام کرتا ہے۔ ہمارے اس کلرک سے زیادہ وقت دے رہا ہے ایسا ایک کلرک بھی برداشت نہیں کیا جاسکتا اور ایسا کوئی ناظر اور اگر وکیل ہو تو اس کو بھی برداشت نہیں کرنا چاہیے جماعت کو۔ دنیا کے سامنے بعض دفعہ بڑے فخر سے تم بیان کرتے ہو کہ ہم خدا کی خاطر خدا کے اس شہر میں مقیم ہیں لیکن خدا کے فرشتے جب تمہاری کارروائی لے کر تمہارے رب کے حضور پہنچتے ہیں تو تمہارے کھاتے ہیں دین کے لئے خرچ ہونے والا اتنا وقت بھی درج نہیں ہوتا جتنا وقت ایک رضا کار کراچی میں خدا کے دین پر خرچ کر رہا ہے۔ ڈوب مرنے کا مقام ہے فخر سے گردن اونچا کرنے کا مقام نہیں !!!

ان کے دل میں تعلیمی میدان میں ترقی کرنے کا شوق تھا۔ یہ بات کہ ان کا باپ ایک غریب آدمی ہے پیٹھ روپے تنخواہ لے رہا ہے ان کی پڑھائی کے رستے میں روک نہیں بنی۔ اسی طرح بیسیوں مثالیں ایسی ہوں گی کہ پچاس روپے ساٹھ روپے سو روپے تنخواہ لینے والے جو ہیں ان کے بچے بغیر کسی تکلیف کے جو ان کے خاندان کو پہنچے آگے ہی آگے بڑھتے چلے گئے اور بڑی ترقی کی۔

اس کے مقابلے میں باہر کی حالت اس سے مختلف ہے۔

بہن ایک مثال دے دیتا ہوں

کئی لوگ مخرج کے ساتھ چند نہیں دیتے تھے گنہگار ہوتے تھے۔ میری طبیعت پر اس کا بڑا اثر تھا۔ میں نے یہ اعلان کروایا کہ جن کے حالات تنگ ہوں وہ اجازت لے لیں۔ وصیت تو ہر حال ۱۰ دینی ہے لیکن جو عام چند ہے اس میں حالات کے مطابق کمی و بیشی کی جاسکتی ہے۔ اس واسطے کیوں گنہگار ہوتے ہو۔ مرکز سے اجازت لو کہ ہمارے یہ حالات نہیں ہم اجازت دیدیں گے۔ تو کئی دفعہ ایسے دوستوں کے نام بھی میرے سامنے آتے ہیں اجازت کے لئے کہ پانچ سو روپے تنخواہ ہے دو یا تین بچے سکولوں اور کالجوں میں پڑھ رہے ہیں۔ مصیبت پڑی ہوئی ہے، نصف مخرج پر چندہ دینے کی اجازت دیدیں ہمیں۔ اور اس کے مقابلے میں ربوہ کے احمدی بھائی ہیں کہ پانچ سو کے مقابلے میں ساٹھ یا پینسٹھ یا ستر یا پچھتر روپے ان کی تنخواہ ہے لیکن ان کو اتنی سہولتیں حاصل ہیں کہ کبھی ان کو یہ خیال نہیں آیا کہ وہ یہ درخواست دیں کہ ہمیں نصف مخرج پر چندہ دینے کی اجازت دی جائے۔

پس

بڑی ہی سہولتیں ربوہ میں ہیں

دوسرے مفادات پر بھی احمدیوں پر اللہ تعالیٰ کے بڑے فضل اور انعام ہیں لیکن ربوہ کے غریب پر تو بہت ہی انعام ہو رہے ہیں اور ان کو بڑی مدد مل رہی ہے۔ خیال آتا ہے کہ کہیں یہ آیت آيَحْسَبُونَ اَنَّمَا نُمِدُّهُمْ بِهٖ مِنْ مَّاءٍ مِّنْ مَّاءٍ لَّا يَكْفِيْنَ اَلْخَيْرَاتِ ہمارے متعلق ہی تو نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے ہر قسم کے دنیاوی فضل ہم پر ہو رہے ہیں لیکن ہم اپنی غفلت کی وجہ سے ان ذمہ داریوں کی طرف متوجہ نہیں جو ذمہ داریاں اللہ تعالیٰ کے بفضل ان کے کندھوں پر ڈالتے ہیں۔

اس لئے آج میں چاہتا ہوں کہ اہل ربوہ کو اپنا پہلا مخاطب بناؤں (ویسے تو سارے احمدی ہی میرے مخاطب ہیں) اور ان کو اس طرف متوجہ کروں کہ دوسروں کی نسبت آپ پر زیادہ ذمہ داری ہے۔ دوسروں کی نسبت اللہ تعالیٰ نے دنیاوی سہولتیں آپ کو زیادہ دی ہیں اور اللہ تعالیٰ یہ چاہتا ہے کہ

سب سے زیادہ نیکیوں میں آپ آگے بڑھیں

لیکن آپ تو بہنوں سے پیچھے رہ رہے ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اہل ربوہ کو بڑی قربانیاں دینے کو توفیق دی ہے۔ لیکن اس میں بھی شک نہیں کہ جہاں اکثریت مالی قربانیوں میں آگے ہی آگے بڑھنے والی ہے

تسبیح و تمجید اور دوسرے شریف کی خاص تحریک

احباب یکم محرم الحرام مطابق بیسوا سہ مارچ سے عمل پیرا ہوں گے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایہہ اللہ بنصرہ العزیز نے تسبیح و تمجید اور درود شریف کے متعلق جو خاص تحریک فرمائی ہے وہ احباب جماعت تک پہنچ چکی ہے امید ہے کہ جماعتوں کے امداد کرام اور صدر ماجران نیز محترم مریدان سلسلہ اہمیت نے جملہ افراد جماعت مردوں، عورتوں اور بچوں کو اس بارے میں پوری طرح آگاہ کر دیا ہوگا۔ یہ تحریک آسمانی برکات کے مورد بننے کا ایک خاص ذریعہ ہے۔ حضرت صلوات اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ کے بارے میں فرمایا ہے کَلِمَتَانِ خَفِيفَتَانِ عَلَى اللِّسَانِ ثَقِيلَتَانِ فِي الْمِيزَانِ حَبِيبَتَانِ إِلَى الرَّحْمَنِ کہ یہ دو لکھے زبان سے ادائیگی کے لحاظ سے تو بگے اور آسان ہیں مگر اعمال کے ترازو میں ان کا بہت وزن ہے۔ خدائے رحمن کو بت پیارے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انام میں اس تسبیح و تمجید کے ساتھ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ کے پاکیزہ اور مختصر کلمات میں درود شریف بنایا گیا ہے۔ اس میں یہ صراحت بھی ہے کہ اس زمانہ میں اس تسبیح و تمجید اور درود شریف کی اشد ضرورت ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہہ اللہ بنصرہ سے اقل تعداد کی تعین فرما کر جماعت کو اس کی طرف بروقت توجہ دلائی ہے۔ یہ تحریک جماعت تربیت کے لئے بھی اذیت مفید ہے۔

یہ اس لٹ کے ذریعہ جملہ عمدہ دار حضرات اور احباب جماعت کو اس طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ حضور ایہہ اللہ بنصرہ نے اس تحریک کو اپنے والے پورے سن ہجری قمری یعنی ۱۳۸۷ھ کے لئے مقرر فرمایا ہے اور یکم محرم الحرام سے اس تحریک کا آغاز ہوتا ہے۔ اس وقت ذوالحجہ کی ۲۴ تاریخیں ہیں۔ ماہ مارچ اور ذوالحجہ کی تاریخیں یکساں چل رہی ہیں۔ اگر ذوالحجہ ۲۹۔ دنوں کا ہوگا تو ۳۰ مارچ کو یکم محرم الحرام ہوگا اور اگر تیس دنوں کا یہ عید ہوگا تو اکتیس مارچ سے نیا ہجری قمری سال شروع ہوگا۔ حکومت پاکستان کی طرف سے بھی نئے سال کے آغاز کا اعلان ہوتا کرتا ہے۔ احباب چاند دیکھنے کے بارے میں عود بھی اہتمام کر کے حضور ایہہ اللہ بنصرہ کے ارشاد کے مطابق یکم محرم الحرام سے تسبیح و تمجید اور درود شریف کی اس تحریک پر عمل پیرا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہر نبی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

الوالعطاء جالندھری
نائب ناظر اصلاح و ارشاد (دعوتِ تربیت)

روحانی تہر

۱۔ الفضل دوسرے عام اخباروں کی طرح محض ایک روزانہ پرچہ نہیں بلکہ ایک روحانی تہر ہے جس سے احمدیت کی کھیتی سیراب ہو رہی ہے اور لوگ اس سے تسکین پا رہے ہیں۔

۲۔ آپ بھی اس سے اپنے ایمان کی کھیتی کو سیراب کرنے کا سامان کیجئے۔

(مہینہ الفضل ربوہ)

لبض لوجوان ایسے بھی ہیں

(چند ایک ہی مہی مگر ہیں تو) جو قصداً اور عمداً مسجدوں میں نماز کے لئے نہیں آتے۔ اگر کوئی مستحق کے نتیجے میں نہیں آتا۔ اگر کوئی غفلت کے نتیجے میں نہیں آتا۔ اگر کوئی مسجد میں اس لئے نہیں آتا کہ اس کی ماں بیوقوف ہے نماز کے وقت وہ سو یا ہوا تھا اور اس نے اسے جگایا نہیں تو وہ اور بات ہے لیکن وہ لوجوان جو عمداً نماز کو چھوڑتا ہے وہ ربوہ میں کیا کر رہا ہے؟ اور آپ کیوں اس کو برداشت کر رہے ہیں؟ اس طرح دوسری نیکیاں ہیں۔ ایک نیکی ربوہ سے تعلق رکھنے والی خاص طور پر یہ ہے کہ یہاں کسی قسم کی لڑائی اور جھگڑا نہ ہو۔ احمدیوں میں کہیں بھی نہیں ہونا چاہیئے۔ مسلمانوں میں کہیں بھی نہیں ہونا چاہیئے۔ آسٹریلیا میں یہ کہیں بھی نہیں ہونا چاہیئے۔ لیکن وہ تو علیحدہ بات ہے خاص طور پر ربوہ میں کوئی لڑائی اور جھگڑا اور کالی کلویچ نہیں ہونا چاہیئے۔ اگر گول یا زار یا غنہ منڈی یا کسی اور بازار میں یہاں لڑائی ہوتی ہے تو سارا ربوہ خاموش کیوں رہتا ہے؟ کیا بھڑوں جیسی غیرت بھی تمہارے اندر نہیں ہے! کہ جب بھڑ کے چھتے کے قریب سونپی کریں تو ساری بھڑیں اس چھتے کی بڑے غیض اور بڑے غصے کا اظہار کرتی ہیں اور ایک آواز پیدا ہوتی ہے۔ ان کی غصے سے۔ لوجبتی غیرت، بھڑوں کے چھتے میں سے کیا اتنی غیرت بھی اہل ربوہ میں باقی نہیں رہی؟ یہ امن کا ماحول تھا اور امن کا ماحول قائم رکھنا چاہیئے۔ میرے پاس رپورٹ کیوں آئے؟ مجھے کسی قسم کا اقدام کرنے کی ضرورت کیوں پیش ہو؟ اگر سب لوگوں کو یہ پتہ ہو کہ ربوہ ان چیزوں کو برداشت نہیں کرتا۔ ربوہ میں بدمعاش سگریٹ نہیں پیا جاسکتا۔ ربوہ کے بازاروں میں گالی نہیں دی جاسکتی۔ ربوہ کے بازاروں میں لڑائی جھگڑا نہیں کیا جاسکتا۔ ربوہ کے مکانات میں نمازوں کے اوقات میں مسجدوں کو مہر کرنے کی بجائے ٹھہرا نہیں جاسکتا تو پھر ہمارا ماحول جنت کا ماحول ہو جائے۔ اور جنت ہی پیدا کرنے کے لئے ہمیں اللہ تعالیٰ سے پیدا کیا ہے۔

پس

اے میرے عزیز ربوہ کے مکینو!

اپنے سسٹنوں کو چست کیو اور کمزوروں کو مضبوط بناؤ اور غافلوں کو بیدار کرو کیونکہ اس قسم کی کمزوریاں ربوہ میں برداشت نہیں کی جاسکتیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں مذکورہ چار صفات اپنے اندر پیدا کرنے کی توفیق عطا کرے۔

درخواست سے دعا

محکم چوہدری عبداللطیف صاحب آف کھاریاں ایک پوری نسل ہوا مگر جو قبل ازین مبلغ ۶۰۰/- روپے کی تعمیر سہ ماہی بیرون کے لئے ادا کی گئی فرما چکے ہیں۔ اب پھر مزید ۳۰۰/- روپے کا وعدہ اپنی والدہ مرحومہ کی طرف سے بھجواتے ہوئے احباب جماعت سے دعا کے لئے پہنچتی ہیں۔ سزاوارتین کرام و مافراہوں کہ اللہ تعالیٰ جو چہری صاحب مرحومہ کی والدہ مرحومہ کے درجات کو بلند فرما کر جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ آمین۔

(وکیل، المال اولیٰ تحریک جدید ربوہ)

مسجد نور انکفوسٹ (مغربی جرمنی) میں علیہ رضی اللہ عنہ کی بابر تقریب

مفتقد اسلامی ممالک کے مسلمانوں کی شرکت
ریڈیو اور اخبارات کے ذریعہ اسلام کی وسیع اشاعت

(محرر مسعود احمد صاحب جہلی ایم۔ اے مبلغ مغربی جرمنی)

مذہبات کے فضل سے مسجد نور فرانکفرٹ میں عبدالرضیہ کی تقریب اہل پارچہ ۱۹۶۸ء کو اسلامی روایات کے ساتھ منائی گئی۔ نماز عید میں ترکی، مصر، شام، عراق، اردن، ایران، یوگوسلاویہ، البانیہ، تھائی لینڈ، نائیجیریا، یوٹوس، مراکش، پاکستان اور جرمنی کے کثیرالعدد احباب نے شرکت کی۔

عید کے بعد انتظامات کی تیاری تقریباً دو ہفتے قبل شروع ہوئی تھی۔ چار صفحات پر مشتمل دیدہ زیب دعوت نامے جن پر مسجد کی تصویر اور قرآن کریم کی چند آیات کا جرمن ترجمہ بھی تھا مسلمانوں کے علاوہ مشن سے تعلق رکھنے والے غیر مسلم جرمنوں کو بھی بھجوائے گئے۔ ریڈیو، ٹیلی ویژن اور اخبارات کو بھی اس تقریب کے لئے مدعو کیا گیا۔ چنانچہ بعض اخبارات نے عید کے پروگرام کی خبر شائع کی۔

اس دفعہ عید حسن اتفاق سے اتوار کے روز تھی جس دن یہاں پر عام تعطیل ہوتی ہے لوگوں کو خصوصی رخصت لینے کی ضرورت نہ پڑی۔ عید کی نماز کا وقت صبح دس بجے تھا لیکن احباب صبح ۸ بجے سے ہی مسجد میں آئے گئے۔ مسجد کے کمرہ کے علاوہ گھنٹہ بیٹنگ ہال میں خوبصورت ایرانی نقائین بچا کر نماز کے لئے جگہ بنا دی گئی۔ مسطورات کے ایک الگ کمرے میں نماز ادا کرنے کا انتظام تھا جہاں تک ہواؤں پہنچانے کے لئے لاؤڈ سپیکر لگایا گیا۔

صبح آٹھ بجے سے نو بجے تک ٹیپ ریکارڈ سے قرآن کریم کی تلاوت لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ سنائی جاتی رہی۔ تلاوت قرآن پاک کا یہ ٹیپ میر کے شیخ القراء کی آواز میں فرین تجوید اور حسن قرأت کا ایک حسین مرتبہ ہے تقریباً گھنٹہ بھر اس روح پرور اور وجد آفریں ماحول میں تمام سامعین تلاوت کلام پاک کو بہت دلکش سماعت کرتے رہے۔ اس کے بعد تمام حاضرین تھوڑے تھوڑے وقفے بعد عید کی تکبیرات مسنونہ بلند آواز سے دہراتے رہے۔ اور تکبیرات کا یہ سلسلہ نماز شروع ہونے تک جاری رہا۔

عید کا نماز شروع ہونے سے قبل ریڈیو اور اخبارات کے نمائندے بھی مسجد میں آئے گئے۔ عید کی نماز پروگرام کے مطابق پورے دس بجے شروع ہوئی۔ نماز کے بعد خاکسار نے آدھ گھنٹہ تک جرمن زبان میں خطبہ دیا۔ جس میں حضرت ابراہیم، حضرت اسمعیل اور حضرت ہاجرہ علیہم السلام کی قربانیوں کا تذکرہ کرنے کے بعد حج کی خلافت، بیان کی اور بتایا کہ کچھ وقتہ نمازوں کی طرح حج بھی ایک ایسی عبادت ہے جس کے ذریعہ عالمگیر برادری ر اخوت اور مساوات کا ایک ایسا عظیم الشان مظاہرہ ہوتا ہے جو اس وقت کی نام نہاد مذہب دنیا کو یہ سبق دیتا ہے کہ تمام نبی نور انسان خواہ وہ کسی بھی رنگ و نسل یا علاقے سے تعلق رکھتے ہوں سب کے سب آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ دنیا میں عالمگیر امن اور سلامتی کو قائم کرنے کے لئے اسلام کے ذریں اصولوں کی وضاحت کرنے ہوئے خاکسار نے بتایا کہ دنیا میں حقیقی امن صرف انہی اصولوں پر کاربند ہونے سے قائم ہو سکتا ہے۔

خطبہ کے بعد غیر مسلم کے لئے مجموعی دعا کی گئی جس کے بعد تمام حاضرین نے ایک دوسرے سے معاف کیا اور عید کی مبارک باد پیش کی۔ ریڈیو اور اخبارات کے نمائندے دہر تک اسلام کے بارے میں معلومات حاصل کرتے رہے۔ ایک رپورٹر کی طرف سے عید کے روز ہی بعد دوپہر کی خبروں میں نماز عید کی خبر اور خطبہ عید کا خلاصہ ریڈیو میں نشر کیا گیا۔ دوسرے رپورٹر نے نماز اور خطبہ کے بعض حصوں کو ٹیپ کیا اور جب خاکسار نے نماز

کی پہلی رکت میں سورہ فاتحہ کی تلاوت کی تو وہ ریڈیو کے سامعین کو ہر آنکھ کے ساتھ ساتھ جرمن ترجمہ سناتا گیا۔ خطبہ کے بعد اس نے ہمارے جرمن احمدی دوست برادرم محمود اسمعیل زوش کا انٹرویو بھی لیا جس میں یہ بھی دریافت کیا کہ یہاں پر عام خیال ہے کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا ہے اس بارے میں آپ کا کیا خیال ہے؟ چنانچہ برادرم محمود اسمعیل صاحب نے قرآنی آیات اور اسلامی تاریخ کی روشنی میں اس خیال کی مدلل تردید کی کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا ہے۔ یہ پروگرام عید کے اگلے روز یعنی ۱۲ مارچ کو ریڈیو سے نشر کیا گیا۔

فرانکفرٹ کے کثیرالاعت اخبار *Frankfurter Allgemeine* اور دوسرے اخبار *Neu Presse* نے بھی عید کی خبر دی اور خطبہ کے چیدہ چیدہ اقتباسات کو درج کر کے لکھا کہ اسلام مذہبی رواداری کی تعلیم دیتا ہے۔ اس طرح ہزاروں افراد تک خداتعالیٰ اور اس کے رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام پہنچانے کی توفیق ملی۔ انگریز علی ڈالنگ عید کی نماز سے کوئی گھنٹہ بھر قبل ہماری خوشی کی انتہا نہ رہی جبکہ ٹیلیگراف کے حکم نے ہڈیوں ٹیلیفون ہمیں اطلاع دی کہ ربوہ سے حضرت خنیفہ امیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیزہ کی تار آئی ہے جس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تمام احباب کے نام عید مبارک کا پیغام دیا ہے۔ یہ پیغام موٹے حروف میں لکھ کر، بڑے دروازہ کے سامنے آویزاں کر دیا گیا جسے پڑھ کر ہر احمدی کا دل اپنے آتما کی محبت میں گداز ہو گیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۲۹۱

نماز عید کے بعد سنت ابراہیمی کے مطابق مذبحخانہ میں جا کر ایک وترہ ذبح کیا گیا۔ یہ جانور یہاں پر مقیم ایک ایرانی دوست نے قربانی کے لئے دیا تھا۔ عید کے اگلے روز شام کو ایک وسیع دعوت عشاء کا اہتمام کیا گیا جس میں مسلمانوں کے علاوہ مشہور جرمن احباب نے بھی شرکت کی جن میں یونیورسٹی کے طلباء اور بعض عیسائی چرچ کے مذہبی اداروں کے طالب علم بھی تھے۔ یہ دعوت شام کو سات بجے شروع ہوئی۔ مسجد کے گنبد اور میناروں کو رنگین برقی قلمروں سے مزین کیا گیا تھا کھانا پیش کرنے سے قبل خاکسار نے حاضرین کو خوش آمدید کہتے ہوئے پروگرام کی تفصیل بتائی۔ پاکستانی ممالکات جنہیں بے حد پسند کیا گیا کے بعد تیلیجی اور معلوماتی پروگرام تھا جس کی ابتداء تلاوت قرآن کریم سے ہوئی جس کا جرمن ترجمہ بھی پڑھا کر شتایا گیا۔ بھلازاں برادرم محمود اسمعیل صاحب زوش نے حج کے مشہور ایک شعر لیکن ہرمنز اور معلومات افزا تقریر کی جس کے بعد پاکستان اور ترکی کے بارے میں معلوماتی فلمیں دکھائی گئیں۔ پاکستان کی ایک فلم "کہہ سکتے ہیں" کے بارے میں لاہور کے مختلف مناظر دکھائے گئے بے حد پسند کی گئی۔ اس طرح یہ دلچسپ پروگرام دس بجے کے قریب ختم ہوا جس کے بعد مغرب و عشاء کی نمازوں باجماعت ادا کی گئیں۔ بعض جرمن عیسائی جو اس وقت تک مسجد میں موجود تھے نہایت دلچسپی کے ساتھ ہمیں نماز ادا کرتے ہوئے دیکھتے رہے۔

اس طرح عرض اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان کے ساتھ عید کے بعد ہفتکات باحسن طریق انجام پائے۔ امت سے احباب نے انتظامات کے سلسلہ میں تعاون کیا جن میں مکرم برادرم خلیق احمد صاحب منصورہ اور مکرم برادرم محمد عزیز صاحب خالد اور ان کی اہلیہ صاحبہ خاص طور پر احباب کی دعاؤں کے مستحق ہیں۔ جَزَاؤْهُمْ اَللّٰهُ اَحْسَنُ الْجَزَاءِ

قائدین مجالس فروری کی توجیہ فرمائیں

ماہ فروری ختم ہو چکا ہے لیکن ابھی تک ہمت، سعی مجالس کی طرف سے فروری کی رپورٹ سروس نہیں ہوئی۔ قائدین مجالس کی خدمت میں اتنا حس ہے کہ بلا تاخیر فروری کی رپورٹ مرکز کو بھجوا کر محض فرمائیں۔

(محققہ عیس خدام الاحمدیہ مرکز)

اسلامی جہاد

رسول اکرم اود آپ کے پیروؤں کو ہجرت سے قبل مکہ میں کیا کچھ اذیت نہ دی تھی اور جیسے جیسے یہ ہجرت کرنے جاتے تھے۔ ان کی جائیداد منقولہ ہو کر غیر منقولہ۔ کس طرح قزق نہ ہوتی تھی۔ جب خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں تو آپ کے پاس جو کثیر رقمیں امانت تھیں ان کو آپ امتناعاً ہی ساتھ لے کر مدینہ منورہ ہو سکتے تھے۔ مگر آپ نے جو کچھ کیا اس سے خود بیسویں صدی کے "ہندوب" ان کو دیا ہے گو وہ یا کالا نثرانا پڑتا ہے!

آپ بدر میں تشریف فرما ہیں۔ ابو جہل کی سرداری میں تعداد میں گنجا۔ سادو سامان میں دس گنا دشمن۔ لشکر پڑھائی کرتا ہے۔ سورج بلادی ہے۔ انب الاشراف" میں ایک کم معروف مگر ہم تعظیم درجہ لگی ہے۔ اور لکھا :-

"آنحضرت نے فریضہ کے لشکر کو کھلا بھیجا کہ مکہ درپس چلے جائیں۔ لیکن آپ ان سے ٹکرانا نہیں چاہتے۔ جب ادھر سے انکار ہوا تو چھوڑا اور کوئی بھی پڑی تھکے دشمن کو شکست فاش دینے کے بعد جب ستر اسی آدمی گرفتار ہوئے تو ان سب کو تلوار کے گھاٹ اتارنے میں کوئی امر مانع نہ تھا۔ اور شاید مسلمان حق بجانب ہوتے مگر مقصد انتقام تھا اور نہ درندگی و ظم و جور اگر ان سب کو پیر بھی چھوڑ دیا جاتا تو شاید وہ بھی افراد کی خطرتوں میں نفاذ کے باعث مقصد کو قوت نہ دیتا اس لئے قیدیوں سے برتاؤ بھی مختلف رہا۔ شریفین کو محض اس وعدے پر چھوڑ دیا کہ آئندہ آپس کے سکاوت اختیار نہ لگائیں گے۔ اس کے فردش مالداروں سے فدیہ میں بھیجا دیا تاکہ گئے۔ مگر یہ داروں سے رقم مانگی تھی پڑھے کھولے سے کہا گیا کہ ہر شخص اس دس مسلمان بچوں کو کھٹا پڑھنا سکھائے۔ صرف سو قیدیوں کو جو بدر لگی پڑھائی کے اصل ذمہ دار تھے اور ہر طرح کے جبر و ظلم و غرور کے ذریعے سے اچھپکانے والوں کو بھی درغلا کھلانے تھے اور جن کی اکتد و طبع سے اس کی توقع ہی نہ تھی کہ کسی نرمی یا رعایت سے وہ کچھ بھی متاثر ہوں گے صرف ایسے ہمدردیوں کو مستقبل کے خرت سے سزائے موت دی گئی۔"

بعض تصنیف کے بیرونیوں نے بد عہدی سے گندہ گردی کا اقدام کیا تھا۔ آنحضرت کو اہول نے ہجرت پر رضی خوشی اپنی شہری حکومت کا سردار کیا تھا لیکن جب ایک مرتبہ آپ ان کے محلے میں گئے اور دعوت سے بچنے کے لئے ایک پڑے کے سامنے میں تشریف فرما ہوئے۔ ان لشکر کے بندوں کو اس کی بھی توفیق نہ چوتی تھی کہ اپنے صدر حکومت کو کسی گھر میں بچھا کر لٹکتو کریں۔ تو ہجرت پر سے ایک بڑا پھوگر اگر آپ کو قتل کرنے کی تدبیر ہوئی۔ جب ہر طرح کی سہ زوری اور جنگی مفادات کے وجود ان کو صرف یہ سزا ملی کہ کہیں اور چلے جائیں اور پردہ مال و متاع ساتھ لے جائیں تھی کہ مسلمانوں کو دے ہوئے قرضے بھی واپس حاصل کریں) تو اس رعایت کا بدلہ یوں دیا کہ سادے عرب کو مدینے پر پڑھا لائے اور معرکہ خندق میں مسلمانوں کے کیجے منہ کو آگئے۔ اس انتہائی نازک اور زندگی موت کی کش مکش میں اندرون مدینہ کے بنو قریظہ نے عین دم آخر ہمدردی کی اور چاہا کہ مسلمانوں پر اندر سے رٹ پڑیں (اور خندق و خندق کا سارا دفاعی نظام بیگاڑ کر دیں) انہیں بڑی فراموشی سے ایک دن ۱۰ روکا گیا۔ دوسرے دن یوم تبیت دینجر) تھا جس میں یہودی اس زمانے میں جنگ نہ کرنے تھے۔ تیسرے دن عربوں کے حرام ہونے سے وہاں انصافاً محرم شروع ہو رہے تھے۔ اس طرح اڑنی ختم ہو گئی۔

پروفیسر دیننگ نے (۲۰) یہود (تھا) یہ مفصل سوال کیا ہے

کہ بنو النضیر کے ساتھ رعایت کے "بخ" تجربہ کے بعد کیا بنو قریظہ کی قوت بھی اپنی مخالفت کی طاقت میں امانت کے لئے چھوڑ دی جاسکتی تھی مگر آنحضرت نے پھر بھی نرمی دکھائی اور فرمایا کہ :-

"ان ہودیوں ہی کے ایک سابق دوست اور حلیف کو بچھرا لیا جائے اور جو بھی فیصلہ کرے وہ نافذ کیا جاوے۔"

اگر بنو قریظہ خود آنحضرت کو حکم نہاتے تو شاید رحمتہ للعالمین کا منشا ہر ہوتا۔ ہر حال اس بچنے کے بھی کوئی خاص سختی نہ کی اور صرف یہ حکم دیا کہ :-

ترتیب میں حضرت موسیٰ کو مغلوب دشمن سے برتاؤ کا جو حکم دیا گیا ہے وہ کچھ ترتیب کتاب "تشیبہ" (Daculumony) فصل ۱۲۰ فقرہ (۱۲۱) دی عمل میں لایا جائے۔

گویا ہودی اپنے دشمنوں سے جو برتاؤ کرتے ہیں۔ وہی برتاؤ ان سے کیا جائے۔

فتح مکہ شاید ان فی ہباد کا کمال ہے۔ انیس سال سے مسلسل اہل مکہ مسلمانوں کو روزانہ فرما رہے تھے جو سنا نے چلے آ رہے تھے اس کی داستان سے سب واقف ہیں، جب آنحضرت نے اپنے وطن کو جہاں سے جلا وطنی پر آپ کو مجبور کیا گیا تھا۔ خانہ خاندان اپنے آئے تو جو برتاؤ عمل میں آیا۔ اس کا بیسویں صدی کا "ہندوب" ان کو تصور بھی نہیں کر سکتا۔ فوجی دئے شہر کی طرف بڑھے کہ اس منادی کے ساتھ کہ :-

جو اپنے گھر میں ہے اسے امان ہے جو ہتھیار ڈال دے اسے امان ہے جو حرم کسہ میں چلا جائے اسے امان ہے جو سردار شہر اور سفیان کے گھر میں چلا جائے اسے امان ہے شہر پر قبضہ مکمل ہو جانے کے بعد بیعت کی ساری آبادی بلائی گئی اور آنحضرت نے اس سے پرچھا کہ وہ کس بتاؤ کی توفیق کرتی ہے آنحضرت سب کے قتل عام کا حکم دے سکتے۔ ساری جائیداد لوٹ لے لینے۔ سارے لوگوں کو غلام بنانے کا بھی فیصلہ فرما سکتے تھے مگر آپ نے صرف یہ فرمایا کہ :-

"جاؤ تم اہم پر کوئی گرفت نہیں۔ تمہیں چھوڑ دیا جاتا ہے۔ اس نفسیاتی لمحہ میں قرآن ہی اکثریت لوگ مسلمان ہو گئے ان میں سب سے پہلے ایک مشہور متر و سرد خطاب تھا۔ آنحضرت کے ارشاد سے چند لمحہ پہلے جب حضرت بلالؓ نے کعبہ کی چھت پر پڑھ کر اذان دی تو خطاب نے کہا تھا :-

خبر کا شک ہے کہ میرا پ آپ آج زندہ نہیں ہے ورنہ وہ اس اہم مقام حار رہی حضرت بلالؓ کی اذان کو بد ارشت دکر سکتا۔ جب عطف عام کے اعلان پر سب سے پہلے خطاب نے آگے بڑھ کر اپنا تعارف کر دیا اور اپنے اسلام کا اعلان کیا تو اس کے جواب میں آنحضرت نے فرمایا :-

"اچھا میں نہیں کہ کا گزر نہ مقرر کرتا ہوں تو مفتوحہ شہر میں کے ایک نو مسلم کو دشمن کے سپرد کر دیا جاتا ہے اور چند دن بعد مدینہ مدینہ ہو جاتی ہے تو مدینہ کا ایک درجہ سپاہی تک وہاں رہتی ہے چھوڑنا غیر ضروری خیال کیا جاتا ہے۔" (بیشئیر) اہذا یقیظ انسا یکن۔ (مدینہ نعت - کھنڈ)

(مدینہ صبر بکھنڈ ۲۹ خودی شہادت)

جامعہ احمدیہ میں سالانہ تقریری مقابلہ جات

۲۰۷، ۲۰۸ اور اپریل کو بالترتیب اردو، انگریزی اور عربی زبانوں میں طلبائے جامعہ احمدیہ کے مابین سالانہ تقریری مقابلہ جات منعقد ہو رہے ہیں۔ تقاریر کا پروگرام روزانہ پانچ بجے شروع ہوا کرتے گا۔ (احباب سے اتنا ہے کہ ہجرت تشریح کو طلباء کی حوصلہ افزائی فرمائیں۔) (الامین للجمعیۃ العلمیۃ جامعہ احمدیہ)

حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کے علم کلام کی مقبولیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جنگوں کی غرض دفاع تھی نہ کجی

کوئی مذہب اپنی اصلیت کی رو سے جھوٹا نہیں

قرآن مجید حکیمانہ تعلیم پر مشتمل ہے اور حقائق و معارف سے پُر ہے اس کے انوار سے تاریک دلوں کو روشنی ملتی ہے۔ اس کتاب عزیز کے مطالعہ سے یہ بات عیاں ہوتی ہے کہ تمام انبیاء صلح و دوستی کا پیغام لے کر دنیا میں مبعوث ہوئے وہ امن اور نرمی کے ساتھ دنیا میں اس بات کے لئے منگے دو کرتے رہے کہ لوگ اپنے پیدا کرنے والے سے سچی محبت کریں اور فقط اسکی بندگی کریں۔ ان کی بعثت کا یہ بھی مقصد ہوتا ہے۔ کہ تا توکل میں باہمی ہمدردی کی نشاں پیدا ہو۔

ان دن جب بھی مادہ حق سے مغرت ہوا ہے۔ اور اُس نے خدا تبارک کے سوا دوسرے معبودوں کی طرف متعلقہ پھیلتے شروع کئے ہیں خدا تبارک نے اس کی اصلاح کئے اپنے مامور مبعوث کیا تا وہ ان کو راہ راست پر چلائے۔ اللہ تبارک نے قرآن مجید میں فرماتا ہے :-

ان من اُمَّةٍ اِلَّا جَاءَهَا نَذِيرٌ ۱۹۶

دنیا کی اقوام میں خدا تبارک کے نذیر آتے رہے۔ جنہوں نے ان کی اصلاح کا بیڑا اٹھایا۔ ان کے لئے دن رات دعا اور کوشش کی اور آخر انبیاء گرام ہونے والی امتوں کو جو گمراہی اور فطرت کے عمیق گڑھوں میں گمچکی تھیں خدا تبارک کے نور سے منور کرتے ہیں کہ اسباب پر نہ اور ان کی آمد کا مقصد پورا ہوا انبیاء وقتاً فرقت آتے رہے۔ اور ان کے ذریعہ ان کے مذہب کو استحکام حاصل ہوا۔ لیکن آہستہ آہستہ زمانے کے گزرنے کی وجہ سے ان کی تعلیم میں تبدیلیاں ہوتی شروع ہوئیں اور ایک دن ایسا ہوا کہ ان میں حقیقت کم اور بدعات کی کثرت ہو گئی۔ لیکن ایسے وقت میں ان انبیاء پر اعتراض نہیں کیا جا سکتا۔ کیونکہ وہ تو خدا تبارک کے ناسخہ تھے انہوں نے اپنے زمانے میں حقیقی تعلیم سے لوگوں کو روشناس کر دیا۔ لیکن ان کی وفات کے بعد جاہلوں نے کم فہمی کی وجہ سے ان کے کلام کے اٹلے حصے کے سبب ان کی اصل تعلیم منحہ ہو کر رد گھائی اسلئے ایک مسلمان کو چاہیے کہ جب بھی وہ کسی ایسے سلسلہ کو دیکھے کہ اس کے ماننے والے کروڑوں لوگ دنیا میں موجود ہیں تو اس کے بانی کو جھوٹا نہ کہے۔ اگر وہ اس کی طرف غلط باتیں منسوب کریں تو یہ سمجھے کہ یہ تصور بعد میں آنے والا ہے۔ جہلانے اپنی کم فہمی کی وجہ سے غلط باتیں اس کی طرف منسوب کر دیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”خدا نے مجھے اصلاح دیا ہے کہ دنیا میں جس قدر نبیوں کی صفت پھیل چکی ہے اور استحکام پکڑ گئے ہیں اور ایک صفہ دنیا پر محیط ہو گئے ہیں۔ اور ایک عمر پائے ہیں اور ایک زمانہ اٹا پر گذر گیا ہے ان میں سے کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کی وجہ سے جھوٹا نہیں اور نہ ان نبیوں میں سے کوئی جھوٹا ہے۔“

سیارہ ڈائجسٹ دسمبر ۱۹۶۶ء کے شمارہ میں اپنے مستقل عنوان ”سیارہ ڈائجسٹ ان انیکو پیڈیا“ کے تحت سوالات کے جوابات کے سلسلے میں ایک سوال کے جواب میں اسلامی جنگوں کو مدافعت کے لئے ضرور دیا گیا۔ چنانچہ لکھا ہے :-

۱۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کتنی جنگیں تھیں۔ انہیں کیا کہا جاتا ہے۔

ج۔ رسول کریم نے اسلام کی سرحدوں کے لئے جو جنگیں لڑیں انہیں غزوات اور سرایا کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔

غزوات (۱۰۰ غزوات) یہ ایسی جنگیں تھیں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مدافعت کے لئے لڑیں۔ مثلاً کفار نے مدینے پر حملہ کیا تو مسلمانوں نے ان کا مقابلہ کیا یا مسلمانوں کو معلوم ہوا کہ دشمن مدینے پر دھاوا بولنے کے لئے پیش قدمی کر رہا ہے تو مسلمان آگے بڑھ کر اس میں سینہ سپر ہو گئے۔ غزوات بدر، غزوات احد، غزوات تبوک، غزوات موتہ، غزوات حنین، غزوات ادھاس اور غزوات تبوک مشہور غزوات ہیں۔“

ہمارے لئے یہ امر خوشی اور مسرت کا باعث ہے کہ ہمارے معنیین اب اس نقطہ نظر کو اپناتے گئے ہیں کہ آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کی جنگیں مدافعت کے لئے تھیں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب اور مقالات میں اسلامی جنگوں کی اس امتیازی خصوصیت کو بڑی وضاحت سے بار بار بیان فرمایا ہے۔ اور اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف مباحثیت کا الزام عائد کرنے والے دشمنان اسلام کو منہ قرقر جواب دیا ہے۔ افسوس تو اس بات کا ہے کہ خود بعض مسلمان معنیین نے اسلام کو مباحثیت کا علمبردار قرار دیا ہے

پھر حال سیارہ ڈائجسٹ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جنگوں کو دفاعی قرار دے کر قرآن کے ساتھ میں نقطہ لکھا پیش کیا ہے۔

کلام احمد ذوق مرثیہ سلسلہ احمدی

احمدی مستورات کیلئے ایک انمول رسائی تحفہ

احمدی مستورات کی سہولت کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تمام وہ تقاضے جو آپ نے احمدی خواتین سے خطاب فرمائے اور جنہیں علی ترتیبی اور اصلاحی اعزاز میں سے ہر احمدی عورت کے لئے رخصت فرمادی ہے اسکی کئی کئی اجراء اللہ عزوجل نے انجام دیا اور انھیں کے نام سے شائع کی ہیں یہ مجموعہ مجتہد کے اجلاسوں میں سنائے گئے تھے بہترین بیوروے جو نہیں ابھی تک نہیں شائع ہوئے ہیں وہ اپنی بھر پور معرفت منگوائیں جس میں مدت کے موقع پر گول بازار کے دوکانداروں سے بھی لی گئیں گی۔ قیمت کتاب معمولی کاغذ سات روپے اعلیٰ کاغذ ۱۰ روپے

سیکرٹری اشاعت مجتہد بازار اللہ مرکز

تربیاتی اٹھراٹھ کے علاج کیلئے کورس نپدہ ۱۵ نو نظر اولاد زینہ کیلئے کورس چھپن کورس شیدائی و اناجیہ

حسب اٹھ ابرو دماغی شہزادان حکیم نظام جا اینڈ سنز گوجرانوالہ بالمقابل ایوان محسود دیوبند

فرائض حقائق بیان کرنا والا
الفرقان
 تبلیغی و علمی مجلہ
 اس میں فرائض حقائق بیان کرنے کے علاوہ مانیفیسٹو اور دیگر مخالفین اسلام کے جوابات بھی ہیں۔ غیر مادی اور غیر استغنائی ترقی کی جاتی ہے جس کے لیے بیخود اہوا و معطاء جانند مہری ہیں۔
 سالانہ چندہ ۶/- روپے
نیچر الفرقان دیوبند

نور کا جمل
 دیوبند کا مشہور عالم تحفہ
 آنکھوں کی صحت اور خوبصورتی کیلئے مفید
 سرورہ بیسیوں بڑی بوٹیوں کا سیاہ رنگ جرم سرورہ
 ناخنہ پانی لہنا بہمنی عاشر وغیرہ امراض چشم
 بہترین علاج
 قیمت فی شیشی سرورہ پیڑ

سرمہ خورشید
 ایک لاجواب عجب و زکا کثر
 آنکھوں کی شیشی امراض
 لکڑے موتیا اجالا پیو لا
 کھیلنے
 مفید ہے نظر کو راحت دیتا
 اور پانی دوتا ہے
 قیمت فی شیشی ۵ روپے

مخزن خورشید افضل صاحبہ دیوبند
 فرماقی ہیں۔
 "میں نے المٹار دو درخت دیوبند کی تیار کی
 ہر فی فریڈٹ انٹی پیل کریم استعمال کی۔
 اس سے پہلے کئی اعلیٰ قسم کے کریم
 استعمال کی چکی ہوں۔
 فریڈٹ انٹی پیل کریم کو کیس پھینچاں
 اور داغ دور کرنے کے لئے سب سے
 مفید پایا میں اپنے کھانڈوں کو سونے
 کریم استعمال کر چکی ہوں۔ سب کو
 ہی فائدہ پہنچا۔ قیمت فی بوتل ۱۰ روپے
 المٹار دو خانہ گوباز دیوبند

خورشید یونانی دوا خاں جسر ڈیوبند فون نمبر ۳۸

ہر قسم سامان بجلی تیار کیا جاتا ہے
 ناس کو کوالٹی ۱۵ ایمپیر
 ۱۵ ایمپیر ٹی ٹی
 ۱۵ ایمپیر ٹی ٹی
 ۱۵ ایمپیر ٹی ٹی
 شیفین سنز انڈسٹریز سال انڈسٹری سٹیٹ سیاکوٹ



عمارتی لکڑی
 ۹۹۳
 ہمارے ہاں عمارتی لکڑی دیوار کیل، پرتل، اسپل کافی تعداد میں موجود ہے
 ضرورت مند احباب ہمیں خدمت کا موقع دے کر مشکور فرمائیں
 ۲۵ نیو نمبر مارکیٹ لاہور فون نمبر ۶۲۶۱

پنی ڈیبلو دیوبند - سڈر نوٹس
 ۱۔ چیف ایجنٹر سرورہ ایجنٹس کمپنی ڈیبلو دیوبند لاہور کو کوٹ اوو۔
 ڈیبلو غازیان دیوبند کی تعمیر کے سلسلہ میں مندرجہ ذیل کام کے سلسلہ میں تھروٹ
 کے مشورہ ۲۲ اپریل ۱۹۶۸ تک مطلوب ہیں
 ۲۔ ڈی۔ جی کے اسٹیشن پر پینے اور دوسرے مرحلوں میں دفن open digg
 بنانے کے لئے مٹی کا کام (تعمیر مقدار ۶۵ لاکھ مکس فنٹ)۔ عمر تکمیل چار ماہ
 ۳۔ سڈر کے کاغذات چیف ایجنٹر سرورہ ایجنٹس کمپنی ڈیبلو دیوبند سے
 لاہور یا ایجنٹس کمپنی ایجنٹر ڈیبلو دیوبند غازیان کے دفاتر سے
 چار ماہ یعنی سٹیٹ کے حساب نفاذ ایجنٹ کے ۲۶ اپریل ۶۸ تک حاصل کیے جائیں گے
 ۱۲۴ (۶) ۵۰۰

چیرمین ژاناشی کونسل یونین کونسل چیک
 نان ولفقد زر دفعہ ۱۹ مقدمہ نمبر سال ۱۹۶۶
 مدعیہ ۱۔ مسماۃ اتمہ محفوظ بیگم دفتر تحریک قوم ترقی چیک
 بنام ۲۔ محترمین دلہ محمد صدیق قوم سید ہوشیار پور ڈیپارٹمنٹ چیک/تعمیل ارکارہ
 ایجنسی تک چیک تجربہ تحصیل وضع لاہور
 خوش نام
 محترمین دلہ محمد صدیق قوم سید ہوشیار پور ڈیپارٹمنٹ ایجنسی تک چیک تجربہ
 تحصیل وضع لاہور
 ہر گاہ بمقدمہ بالا مدعا علیہ محترمین دیدہ دستہ نویسی سن سے گزرتا ہے اور
 رجسٹر کی تک وصول نہیں کرتا۔
 لہذا اشتہارہ انعام مدعا علیہ مذکور جاری کیا جاتا ہے کہ اگر مدعا علیہ مذکور سرورہ
 کو حاضر عدالت ہو کر جواب دہی و بیروی مقدمہ ذکر سے کارروائی کیلئے عمل میں لاتی
 جائے گی۔ اگر تیار نہ ہو مارچ ۱۹۶۸ء کو عدالت اور میرے دستخط جاری کیا گیا
 No. ۱۱. c. 82/3/8
 ۲۵/۶۸
 دستخط

سرمہ نور داول کا
نورانی کا جمل
 آنکھوں کی خوبصورتی اور
 صفائی کے لئے بہترین تحفہ
 قیمت ایک روپیہ پچیس پیسے

طاقت کی دوائی
 بایوس کورڈور زجرانوں کا دماغی جشن علاج
 مکمل کورس ۳۰ روپے

سرمہ نور جسر
 اطباء اکڑ دوسرا اور دام اور ڈی
 بڑی بزرگ ہسپتال کوگر میدہ اور گاہکوں
 عجم اشتہار بنا رہے۔ جلد امراض چشم
 کے لئے ایک تازہ ہو چکا ہے

اکسیر اکھڑا
 بچے مٹانے ہو جاتے ہیں پیدا ہو کر رہا نہ ہو
 اس کا استعمال از حد مفید ہے۔ مکمل کورس ۱۰ روپے

ادویا ہلکا شفا خانہ نسیم ستیا جسر ڈیوبند لاہور سیاکوٹ
 انفصل میں اشتہار وینا کیلڈ کا بیانی ہے۔

شریت خانہ ساز کھانسی نزلہ اور سینہ کی جگہ امراض کا نکل علاج دوا خانہ خدمت لاق جسر ڈیوبند

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۲۱-۲۲ مارچ تا ۲۷ مارچ ۱۹۶۸ء

(۱) گزشتہ ہفتہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی عام طبیعت تو بقتضیٰ تعالیٰ اچھی رہی البتہ ہلکی کھانسی کی تکلیف ہو گئی جس کا اثر ابھی تک چل رہا ہے۔ احباب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین ۵

(۲) حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کی عام طبیعت تو بقتضیٰ تعالیٰ بہتر ہے تاہم کچھ ضعف کی تکلیف چل رہی ہے۔ احباب حضرت سیدہ مدظلہ کی صحت کاملہ و عاجلہ اور عسائی عمر کے لئے بالالتزام دعائیں جاری رکھیں۔

(۳) حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۲۳ مارچ بروز ہفتہ حضرت سیدہ امّ حنین مریم صدیقہ صاحبہ مدظلہ کے گھر مستورات میں قرآن مجید کا درس دیا سورہ بقرہ کا تیرھویں اور چودھویں آیات کی تفسیر پر مشتمل تھا۔ درس کا یہ سلسلہ انشاء اللہ آئندہ بھی جاری رہے گا ۵

(۴) ۲۲ مارچ ۶۸ء کو حضور نے مسجد مبارک میں نماز جمعہ پڑھائی۔ حضور نے خطبہ جمعہ میں سورۃ المؤمنون کی آیات ۵۶ تا ۶۷ کی تفسیر بیان فرمائی دیگر احباب جماعت کو ہالہوم اور اپنی ربوہ کو بالخصوص تربیت اولاد، مسجدوں میں جماعت نمازوں کی احیائی، اتفاق فی سبیل اللہ نیز اسلامی اخلاق کا اعلیٰ نمونہ پیش کرنے سے متعلق ان کی نہایت اہم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ حضور کے خطبہ کا مکمل متن "مقتبل" کے اس شمارہ میں صفحات ۶ تا ۲ پر درج ہے ۵

(۵) ۲۳ مارچ ۱۹۶۸ء بروز ہفتہ بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا زیرِ صدارت مجلس ارشاد مرکزیہ کا اجلاس منعقد ہوا جس میں اپنی ربوہ کے علاوہ بعض بیرونی مقامات کے احباب بھی شرکت ہوئے۔ جلسہ میں علی الترتیب محکم مولانا محمد منظور صاحب، محکم مولوی فضل الہی صاحب بشر اور محکم ڈاکٹر سید سلطان محمود صاحب شاہد ایم۔ ایس۔ سی۔ پی اے۔ ڈی پروفیسر تعلیم الاسلام کالج نے (۱) پیٹنگوئی "تولڈل در ایوان کسری قناد" (۲) پیشگوئی "مصالح العرب - مسیر العرب" اور (۳) پیٹنگوئی مصلح موعود کے نہایت اہم بالمشان لہور پر ملبوس مقالے پڑھے۔ انہوں نے بعض تاریخی شواہد اور نہایت ایمان افروز واقعات بیان کر کے ثابت کیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ ہر سہرہ پیشگوئیاں بھی نہ صرف نہایت شان سے پوری ہوئیں بلکہ ان کے مختلف پہلوؤں کا ظہور گزشتہ چالیس چالیس سال سے مسلسل ہوتا چلا آ رہا ہے۔

آخر میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے احباب سے خطاب فرما کر درج ذیل ارشادات سے نوازا۔ حضور نے اپنے خطاب میں اس امر پر روشنی ڈالی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جن تین اہمات پر اس وقت مقالے پڑھے گئے ہیں وہ گزشتہ نصف صدی سے نہایت اہم بالمشان طریق پر پورے ہوتے چلے آ رہے ہیں۔ ان کے اثرات ایک طویل زمانہ پر پھیلے ہوئے ہیں۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ ان اہمات کو نازل کرنے والا علام الغیوب ہے اس کا علم ماضی، حال اور مستقبل سب پر محیط ہے۔ کوئی

چیز اس کے علم اور قبضہ قدرت سے باہر نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اس علام الغیوب ہمہ قدرت زندہ خدا سے ہمارا تعلق قائم ہوا ہے۔ ہمیں پوری کوشش اور پوری جدوجہد اور مسلسل مجاہدہ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ اس تعلق کو قائم رکھنا چاہیے۔ اس روح پرور خطاب کے بعد حضور نے دعا کرائی اور یہ بابرکت اجلاس اختتام پذیر ہوا ۵

(۶) ۲۷ مارچ ۶۸ء کو نماز جمعہ کے بعد مسجد مبارک میں لوکل انجمن احمدیہ کے زیرِ اہتمام "یوم مسیح موعود" کے سلسلہ میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں صدارت کے فرائض محترم مولانا ابوالاعطاء صاحب ٹائٹل نے ادا فرمائے۔ جلسہ میں علی الترتیب محکم عطار المحیب صاحب راشد ایم۔ اے نے "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت سے قبل زمانے کی حالت" کے موضوع پر، محکم میاں محمد ابراہیم صاحب ہیڈ ماسٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول نے "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اور آپ کی صداقت" کے موضوع پر اور محکم امین اللہ خان صاحب سالک سابق مینجنگ امریکن نے "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پیدا کردہ انقلاب" کے موضوع پر بہت نکٹس اور مدلل تقاریر کیں۔ آخر میں محکم چوہدری محمد صدیق صاحب صدر عمومی لوکل انجمن احمدیہ ربوہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ میں "دس شرائط بعثت" پڑھ کر سنائے اور احباب کو ان پر غور پزیر ہونے کی تلقین کی۔

پھر صدر جلسہ محترم مولانا ابوالاعطاء صاحب نے مختصر خطاب کے دوران احباب کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلانے کے بعد اجتماعی دعا کرائی اور یہ بابرکت جلسہ سائرس ٹین بجے صرپہر اختتام پذیر ہوا۔

(۷) ۲۳ مارچ ۱۹۶۸ء کو ربوہ میں یوم پاکستان کی تقریب اہتمام سے منائی گئی۔ اس روز صدر انجمن احمدیہ، تحریک جدیدہ، وقت جدید اور فضل عمر نواز ٹائٹل کے جملہ دفاتر اور صیغہ جات میں تیز ربوہ کے جملہ تعلیمی اداروں میں عام تعطیل رہی۔ نماز فجر کے بعد تمام مساعدا میں پاکستان کے استحکام اور ترقی و خوشحالی کے لئے خصوصی دعائیں مانگی گئیں۔ سورج طلوع ہونے پر ٹائٹل کمیٹی کی علامت پر لوہے پاکستان لرایا گیا۔ رات کو ٹائٹل کمیٹی کے دفتر اور بعض دوسری عمارتوں پر سبیل کے تمغوں سے چراغاں ہوا ۵

انصار اللہ کے تربیتی اجتماعات

حسب سابق مجلس انصار اللہ کے لائحہ عمل میں یہ امر بھی شامل ہے کہ انصار اللہ کے زیرِ انتظام کثرت سے تربیتی اجتماعات منعقد کئے جائیں۔ عدالتا کے فصل سے اس پر عمل بھی شروع ہو چکا ہے۔ محکم ناظم صاحب انصار ضلع پشاور اور محکم ناظم صاحب انصار ضلع لاہور نے اپنے اپنے اجتماعات کے لئے حضرت صدر محترم مجلس انصار اللہ سے تاریخوں کی منظوری حاصل کر لی ہے دیگر ناظمین اعلیٰ۔ ناظمین اضلاع اور زعماء اعلیٰ سے درخواست ہے کہ وہ بھی اپنے اپنے ہاں تربیتی اجتماعات منعقد کرنے کا بندوبست فرماویں اور ان کے لئے تاریخوں کی منظوری سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز (صدر مجلس) سے حاصل فرمایں۔ ایسے ناظمین جو گزشتہ سال اجتماع کا انعقاد نہیں کر سکے اس سال ضرور کوشش کر کے اپنے اپنے ہاں اجتماعات کروائیں تاکہ مجلس کی طرف سے جو ذمہ داری آپ پر عائد ہوئی ہے اس سے آپ عہدہ براہر سکیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ (قائمہ عمومی مجلس انصار اللہ لاہور)

اداسک زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تربیتی نفوس کرتی ہے۔